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ntján.
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Hirdetési dij:
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Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER 

MAN H. közv. irodájában 1».

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok viasza nem 

adatnak.

1847.
(r e.) Ha áll és nem agyrém azon 

általánossá vált föltevés, hogy már a leg­
közelebbi jövőben kell megmérkőznünk azzal 
a rémes ellenféllel, kinek hadai 1849-ben 
dübörögtek sok jó hősünk sírja felett: akkor 
a zágrábi eseményekből Ausztria nagy 
következtetéseket vonhat. Ausztria az a lia-

estalom, a mely szintén >nem tud feledni _ 
nem tud tanulni«:, újra megismerheti az 
ókori mythos rémes alakját, Nemezist, mert 
a mint 1847-ben Horvátország Bécs sza­
vára mozdult meg, úgy sejtjük most a bor 
vát mozgalomban Szentpétervár irányzó 
kezét.

Horvátország gyáva és ravasz, magá­
tól nem mozdul, magától nem mer, pedig 
oly sokat mert és mindig nyert csak 18U8. 
"ta is, hogy az ember előtt önkéntelen ott 
leng Jellasieh, a »lieber Bán< szennyes 
szelleme s az ember önkéntelen azt hiszi, 
hogy mindazon vakmerőség, melylyel oly 
sikerrel léptek fel, csak arra való volt, 
hogy Magyarország türelmét próbára tegyék 
s alkalmas időben annál könnyebben vigyék 
a dolgot kenyértörésre. Az unio-párt fel­
áldozása, a határőrvidék hovatartozásának 
engedménye, a nélkül, hogy a fiumei 
kérdést elvitázhatlan jogaink szerint eldönt­
sük s legújabban a magyar állam ezime- 
rének meggyaiázása . . . külön-külön is oly 
főbenjáró dolgok, a melyek mindenike vég- 
határát képezhette volna annak a játszmá­
nak, a melyben mindig Magyarország a 
vesztes és mindig Horvátország a nyertes

És mivel a legújabb horvát bűn épen 
most követtetik el, a midőn Oroszország 
háborús szándékai kétségtelenek; a midőn 
a szláv államok ennek daczára inkább a 
semlegesség felé hajlanak s még Románia 
is kezdi átlátni, hogy a monarchiánkká 
való barátságos viszony nem ellenkezik ér­
dekeivel, akkor igen erélyesen kell meg­
kérdenünk Horvátországtól, hogy az állam- 
czimer e megcsúfolása állásfoglalás, 
vagy pedig egyszerű utczai rakouczátlanság ?

Az állam kijelenté, hogy a czimer 
visszahelyeztetik megillető helyére, a horvát 
többségi képviselők pedig kijelenték col- 
lectiv nyilatkozatukban, hogy ez esetben a 
kormányt tovább nem pártolják.

Es itt az a kényes helyzet, a mely­
nél kényesebb helyzetben Tisza Kálmán 
miniszterelnök még nem volt. Nem tudjuk, 
hogy a zágrábi ügy elveszi-e élét a tisza- 
eszlárinak (s. ez Tisza közmondásos szeren­
cséjének lenne újabb tanujele,) vagy mind­
kettő óriási kérdőjelként fogja várni 
októberben a parlament bejárata előtt; 
azonban most, a midőn a kormányunknál 
megszokott elsimító eljárás teljesen lehetet­
len; most, a midőn valakinek lakolnia kell 
és az állam méltóságához illő elégtétel nem 
képzelhető másképen, minthogy Tiszának le 
kell mondania azon 22 horvát szavazatról, 
a melyek hatalmának egyik oszlopát, szi­
vének gyönyörűségét képezték: most mu­
tassa hát meg, hogy azon erélyes, ma­
gyar államférfiu-e, a kinek feltüntetni 
szeretik! Es egy ily őszinte, ily határozott 
föllépés ez idő szerint úgy az uralkodóház, 
mint a parlament minden pártjának támo­
gatására számíthatna.

Majd meglátjuk a dolgok további fej­
lődését, egyelőre azonban legyen szemeink 
előtt az is, hogy ez az esztendő veszedel­
mesen hasonlít 1847-hez!

— A zágrábi merényletek A hivatalos lap 
jelenti: A Zágráb városában a legutóbbi za­
vargások alkalmával erőszakosan ebávolitott 
horvát-magyar feliratú állami czimerek a leg­
közelebbi napokban ismét ki fognak tétetni. 
— Ennél a kijelentésnél is érdekesebb az, 
hogy a horvát országgyűlési többség tagjai 
értekezletet tartottak s elhatározták, hogy a 
báni kormány intervenczióját fogják kérni a 
kettős köriratu czimerek ügyében. E nyilatko­
zat főbb pontjai a következők: Azok a sajnála­
tos események, melyeknek Zágráb az utóbbi 
napokban színhelye volt, egyfelől bizonyítékát

képezik a helyzet komolyságának, másfelől 
azonban kiszámithatlau komoly követ­
kezményeket vonhatnak maguk 
u t á n Ezekre való tekintettel, nem vonhatja 
ki magát az állásfoglalás kötelezettsége alól 
az a párt sem, a mely hazatisága és politikai 
programijával összhangban, hazánk törvényes 
viszonyainak álláspontját foglalja el ; fő- és 
kardinális alapelve pedig a létező törvények 
nek az, hogy a horvát-szlavou-dalmát király­
ságban hivatalos nyelv ahorvát nyelv 
Ez okból az országgyűlési nem 
zeti pártnak Zágrábban jelen 
levő tagjai határozottan el is 
ítélik az utóbbi napok utczai 
kihágásait: de kijelentik azt 
is, hogy hazafiul érzelmeik és 
képviselői kötelességeikké 
nem hozhatnák összhangzatba, 
hogy oly kormányt támogassa­
nak, amely elrendelné, vagy se­
gédkezet nyújtana ahhoz, hogy 
hasonló esetek ismétlődjenek, 
hogy ily törvényellenes köriratokkaí ellátott 
czimerek a középületeken újra kifüggesztesse 
nek vagy a törvény ellenére oly hivatalos pe 
csétek használtassanak, általában oly valami 
követtessék el e királyság területén, a mi a 
kiegyezési törvények szellemét és határozatait 
nyiiváuvalólag sérti. — Augusztus 17-én a 
községtanács egyhangúlag elfogadta a tegnapi 
értekezlet azou határozatát, hogy a bánhoz 
telterjesztés intéztessék a magyar kör 
iratu czimerek újabb kiftig 
gesztéséuek megakadályozása 
tárgyában. Kallabar községtanácsi tag 
éles szavakkal bírálta a rendőrségnek s fonó 
kének eljárását, kikel gyávaságuk és ügyet­
lenségük ellen, mert a katonaság nem okozott 
egy megsebesülést sem, de a rendőrség igen 
sokat. Egy másik képviselő, Huzek sajnálatát 
fejezi ki a polgármester távolléte fölött, mer 
csak ez telte lehetségessé a kihágások meg 
történtét. — Az országgyűlési több 
s é g tagjai is értekezletet tartottak, icdhatá 
rozták annak kijelentését, hogy n e m támo 
gatnak oly kormányt, mely tovább is megtűrne 
oly törvénytelenségeket, mint a minők a leg­
utóbbi kihágásokra alkalmat adtak. Ez úgy a 
czimerek kifüggesztésének ismétlődésére, mint 
a pénzügyi hivatalok magyar köriratu :tam 
pigliáira, pecsétéire stb. is vonatkozik. A ki­
rály születésnapjának előestéjén, theatre parée 
volt ; a lakosság élénk kifejezést adott az al 
kotmányos király iránti loyalis érzületének.

— Németország és monarchiánk szövet 
sége. Az utóbbi napokban igen különböző hirek 
keringtek az osztrák-magyar monarchia és Né­
metország viszonya felől. Különösen londoni 
lapokban merültek fel combinatiők, melyekben 
az volt az alapgondolat, mintha a két nagy 
állam szövetsége egész a legutóbbi időkig két­
séges volt volua. Londoni lapok ugyanis azt a 
hirt hozván, hogy Németország beleegyezett 
Boszniának Ausztria Magyarország által való 
anuectálásába, hozzá tették, hogy monarchiánk 
intéző elemei az „anexió tervének Németor­
szág részéről való támogatását azon biztosítás 
fejében nyerték meg, hogy Ausztria-Magyar- 
ország hü marad a német szövetséghez, s hogy 
mi eredmények sem maradt az orosz-franezia 
szövetség érdekében Giers állal Bécsben színre 
hozott cselszövényeknek, melyekkel azóta gyön­
ge ujraálesztési kísérletet tettek.“ — A lélhi 
vatalos „Nemzet“ Írja erre vonatkozólag: 
Már esti lapunk élén volt alkalmunk reá 
utalni, hogy ez az egész combinatio alaptalan, 
s fölemlítettük a berlini „Prov. Cor.“ nyilat­
kozatai, mely egész categoricusan kijelentette, 
h°gy „újabban köztünk és Németország 
közt semmiféle speczialis egyezség nem lé­
tesült, de ilyenre semmi szükség 
nem is volt.“ Mi t Bécsből értesülünk, a 
berlini „Prov. Corr.“ ez utóbbi nyilatkozata a 
valónak és a helyzetnek annyival inkább meg­
felel, mert a leghitelesebb helyről 
vett minden kétséget kizáró 
informatiónk szerint Német­
ország és az osztrák-magyar 
monarchia kormányai közt fenn­
állt szövetség már a múlt év vé 
gén, tovább hat évre ismét meg- 
hosszabbittatott. Értesítésünk nem 
említi, hogy e szövetségben szerepel-e mint 
harmadik. Olaszország, de akik a múlt év vé 
gének publicístikai és diplomatiai eseményeire 
visszaemlékeznek, velünk együtt aligha azon 
véleményben nem lesznek, hogy ama béke­
politika, melynek alapját az érintett szövetség 
képezi. — Olaszországra, mint a két szövetséges 
nagyhatalom iutentióit mindenben előmozdító 
harmadik tényezőre, szintén számíthat.

petárda robbant fel. A robbanás ugyan nem 
okozott zavart, de később a petárda-robbanás 
v.;án az e miatt felingerült néptömeg az olasz 
tornacsarnok elé vonult s ott a rendőrség 
azonnali megjelenése daczára, beverte az abla­
kokat és mindent össze rombolt. 
A tömeg ezután az ludipendeute czimü irre- 
dentista lap szerkesztősége elé akart vonulni, 
de a rendőrség útjában feltartóztatta. A tün­
tetők erre nyugodtan szétoszoltak.

Il-ik orsz. tanitógyülés.
az előkészítő bizottság szombaton reggel 

tartott ülésén G r o ó Vilmos és C z e k e 
Győző terjesztették elő végleges szövegezésük­
ben a tegnapi ülésen letárgyalt tételekre vo­
natkozó javaslataikat. Ezeknek elfogadása után 
a verifikáló albizottság nevében Vára d y 
Károly tanfelügyelő tett jelentést, melynek 
alapján több nagygyülési képviselő igazoltatik, 
J o_ó István debreczeni és tan. képvi 
selö igazgató is, ő mint a református konvent 
egyik megbízottá.

Ezután dr. Kiss Áron terjesztette elő 
javaslatait a népiskolai játékokra vonatkozólag, 
melv tétel a nagygyűlés programmjába szintén 
felvétetett. Dr. Kiss javaslatait az előkészítő 
bizottság egyhangúlag minden változtatás nél­
kül elfogadta, úgyszintén azon szövegezést is, 
melyet az Eötvös-alap ügyére vonatkozólag, az 
előkészítő bizottság határozatai alapján, a ki­
küldött kis bizottság egybeállitott.

S u d y István az országos képviseleti 
közgyűlés szervezetére vonatkozólag terjesztő 
elő ezután javaslatait, melyeknek egyes pont­
jai, különösen a melyek a képviseltetés tekin­
tetében bizonyos felekezeti érdekeket ériute 
nek, oly nagy vitát keltettek fel, hogy a napi­
rend e pontját a délelőtti ülés folyamán letár­
gyalni nem lehetett. Minthogy pedig a bizott­
ságnak holnap délig be kell fejeznie az előké­
szítő munkálatokat, B é k e y Imre elnök az 
ülés folytatását d. u. 4 órára tűzte ki.

A délutáni ülés tolyamán letárgyalta a 
bizottság a nagygyűlés szervezetére vonatkozó 
tételt, továbbá T a n o s Imre javaslatait a 
népiskolai tulterheltetésre vonatkozólag. Ez­
után az ügyrend 51-ik pontja értelmében egy 
5 tagú kis bizobság küldetett ki, mely a nagy­
gyűlésnek a tisztségekre vonatkozólag kandi- 
dácziouális előterjesztést fog tenni. A bizottság 
tagjai lettek : G r o ó Vilmos elnök, dr. Kiss 
Áron, Koz m a Ferencz, Schneider Ist­
ván és S u d y István.

Az előkészítő bizottság vasárnap délelőtt 
tartja utolsó ülését. Holnap délután már a 
nagygyűlés! előtauácsnozmány tartatik meg a 
képviselőház nagy üléstermében. A nagygyűlés 
ugyanott holnapután, 21-én, délelőtt 10'/„ óra­
kor fog megnyittatui. A nagygyülési képviselők 
egy része már a fővárosba érkezett.

Megemlítjük még e helyütt, hogy báró 
Podmaniczky Frigyes, a nemzeti szin 
ház intendánsa, a nagygyűlés időjére (8 nap) 
a fővárosban ez alkalomból itt időző tanítók, 
s egyáltalán nagygyülési képviselők részére fél­
áru nemzeti sziuház jegyeket ajánlott fel.

— Petárda-robbanás Triesztben. A la­
kosság is megünnepelte a király születésnap­
ját. — A katonai takarodó alkalmával a lip­
csei-téren a sétány bokrai közé elrejtett lőpor-

— Kossuth Lajos levelet irt, a „Pesti 
Napló“ szerkesztőjéhez, melyben azon nagyér­
demű ígéretét közli, hogy legközelebb „Visz- 
sza emlék ezések Széchényire“ 
zimü czikksorozatot fog e lapban megindítani. 

Erélyes szavakkal jelenti ki továbbá az Eöt- 
Károlyhoz szóló, Kossuth Lajos nevében 

rótt s a zsidók mellett kardoskodó hamisít­
vány alkalmából, hogy „azok az embe­
rek, akik még hamis levél k o ho­
lás t ó i sem rettennek vissza, 
nagyon rossz szolgálatot tesz­
nek az ügynek, melyet szolgálni 
akarnak s hogy maguknakazsi- 
dóknakáil leginkább érdeké­
ben mindent elkövetni, hogy az 
ily emberek leálezáztassanak 
saköz megvetésnek átadass a- 
n a k.“ Levelének tetemes részében róvja meg 
továbbá Eötvös Károlyt, azon szerintünk 
is igen gyanús eljárásáért, hogy egy 
szava ;-em volt ezen hamis megtiszteltetés el 
hárítására. Erre vonatkozólag igy szól Kon 
suth: „Nem tagadhatom, vártam,
reméltem, hogy EötvősKároly 
ur, ott lévén a helyszínén (ha 
ugyan ott van), feleslegesséfog- 
j a tenni e nyilatkozatomat an- 
nak kijelentésével, hogy ő tő 
lem ilyen levelet nem kapott. 
Ezt én annyira természetesnek 
találtam volna, miként meg va- 
gyok győződve, hogy az csakis 
távolléte, vagy valamely aka 
rátán kívüli más akadály miatt 
nem történt meg; de megvallom, 
sajnálom, hogy elmaradt, mert 
csak igy lehetett volna azon 
botránynak elejétvenni, hogy

mikorra a dolog nekem tudomá­
somra juthat, már a külföldi 
sajtó is felkapja s annak a ko­
holt levélnek a magyar névre 
homályt vető, otromba meséje 
a z é n nevem alatt futja be a vi­
liig o t, miként ezt a párisi Figa­
róban s a római LItalieben meg­
botránkozással látni alkalmam 
v o 11.“

Figyelemre méltó, hogy nagyhazánkfia 
eddig ily erősen nem nyilatkozott a zsidókér­
dés egyes szerepvivői ellen s abból, hogy — 
a tárgy közelsége és a Pulszky Ferencz által 
adott alkalom daczára, szóval sem említi a Lesz 
lóri bünpört, melynek már tárgyáról is, tárgya­
lás előtt ugyancsak elvetőleg nyilatkozott, azt 
kell következtetnünk, hogy a tárgyalás lefo­
lyása reá sem gyakorolt más hatást, mint szé­
les Magyarországon mindenkire és igy reánk 
is, és talán nem csalódunk, midőn azt hisszük, 
hogy ebbeli véleményét Kossuth a nála meg­
szokott nemesszivüségből hallgatja el, tudván, 
mily nagy hordereje lenne annak a mai izgult 
világban. — Magáról az antiszemitizmusról 
úgy nyilatkozik, mint a hogy minden higgadt 
ember szokott; azt mondja ugyanis:

„Én ember és ember között faj, nyelv, 
vallásfelekezet miatt soha nem tettem s nem 
is fogok tenni különbséget; az a n t i s ze­
ni i 11 k u s agitácziókat, mint a XIX. 
század embere szégyellem, mint magyar res­
tellem, mint hazafi kárhoztatom; — hárhozta- 
tom már csak azért is, mert a fenforgó szo- 
cziális és közgazdászati bajokra nézve a szimp- 
tomákat okoknak tünteti fel, s mintha a ha­
zánk jólétét akadályozó idegen érdekek szol­
gálatába állott volna, a valódi okok felismeré­
sétől s az orvoslat kutatásától és sürgetésétől 
a figyelmet eltereli; kárhoztatom azért 
is, — mert gyakorlati czélja egy­
általában nincs; lehetetlen a magyar 
józan észről annyi bornirtságot feltennem, mi­
szerint csak egy ember is legyen az ország­
ban, a ki hiszi, hogy az, a mit emlegetnek: 
„az emauczipáczió eltörlése, 
vagy épen 6—700 ezer embernek 
az országból kiűzése“ a XIX-dik 
században, Európában lehetséges, még ha a 
gondolat erkölcsi monstruózitás nem volna is ■ 
és kárhoztatom azért is, mert midőn a felett 
panaszkodnak, hogy a zsidók a társadalomban 
külön ö szetartó társadalmat képeznek a tár­
sadalom többi osztályainak megrontására • a z 
izgatással ép azt eszköz'lik, 
hogy a zsidók még jobban össze­
tartanak, mint minden nyomása
uvomottakat összetartásra, ösz- 
szetartásia ösztönzi, kénysze­
ríti; (a már annyiszor elcsépelt e t h i k a i 
s humanitárius tekintetek eszmereud- 
jébe nincs kedvem átkalaudozni“) sat.

Mi is tudjuk, hogy a zsidókat kiűzni n m 
ehet, — mi is valljuk, hogy a berlini s orosz- 

országi antiszemitikus agitáczió embertelen és 
nálunk, a hol a zsidó ellenes mozgalmak nem 
agitáczió, de bizonyos kényszerűség: 
kifolyásai, ily agitáczióknak terük nincsen; 
tudjuk, hogy egy zsidóellenes mozgalmat gya­
korlati, pénzügyi, kereskedelmi téren kell foly­
tatni, mig a mostaniak haszna, melyek a t.-esz- 
lári pór törvénytelensége ellen tüntetnek, in­
kább erkölcsi lehetne; tudjuk és valljuk 
továbbá, hogy az emanczipácziót eltörülni nem 
lehet, bár akkor tettünk nagy hibát, a midőn 
az akkori kormány — a neologus zsidók elle­
nében — az orthodoxok pártját fogta s eze­
ket ki nem zárta az emanczipáczió keretéből;

mi is látjuk, hogy a „zsidó összetartás“ 
most mily veszélyessé vált és mi is oda jutot­
tunk „humanisztikus és ethikai tekinteteink­
kel“, hogy azok eszmerendjébe, a mikor a 
zsidókérdésről szólunk, ép annyira „nincs ked­
vűnk átkalandozni“, mint nagy hazánkfiának, 
iehát bátran aláírhatjuk a legnagyobb magyar 
minden szavát. Magának a függetlenségi párt­
nak pedig a zsidókérdésben ismét csak a Kossuth 
tanácsát ajánlhatjuk, a ki a fődologban köve­
te! kötelező párt fegyelmet, mellékesebben pe­
dig szabad tért enged az egyéni meggyőző­
désnek. Kérdjük, hogy amidőn a 
zsidóellenes hangulat oly álta­
lánossá vált s lázongásokban 
nyilatkozik az ország minden 
részében: lehet-e azt feltenni, 
csak a zsidóknak van igazuk, csak 
.karok, akike szomorú viszo­
nyokra semmi okot sem szolgál­
tattak s csak is az a nemzet benne 
a vétkes, az elfogult, mely 1848. 
49-ben épen a Kossuth Lajos láng­
szavai folytán bizonyította be, 
mennyire fogékony ahumaniz- 
mus és aethika nagy eszméi 
iránt?



DEBRECZEN.

— A debreczeni ret. egyház az orszá­
gos reformált közalap érdekében a kővetkező 
felhívást fogja kibocsátani:

Az 1881 /2-dik évi országos ref. zsinat 
megalkotta az egyházi közalapról szóló tör­
vényt, mely ő felsége koronás apostoli kirá­
lyunk’ által is szentesittetvén, Magyarország 
minden ref. egyházára kőtelező erővel bir; a 
folyó évben tartott egyetemes convent pedig 
el is készítette a rendszabályokat is, melyek 
szerint az egyházi közalap létrehozandó lesz. 
Az egyházi közalapnak rendeltetése szent: 
szegény egyházközségeink felsegélése, uj egy­
házközségek alakulása, templomok és iskolák 
építése és fentartása, édes hazánk határain 
belől és a társországokban, sőt a keleti és 
déli államokban is elszórva élő magyar hitfe- 
leiuk lelkigondozása ebből a pénztárból fog 
eszközöltetni. Nemcsak keresztyéni, hanem ha­
zánk és nemzetünk iránti szent kötelességünk 
tehát, hogy e nagyfontosságu egyházi közalap 
megteremtésében és gyarapításában tehetsé­
günk szerint lelkiismeretesen közreműködjünk.

Egyházunk a múltban a hívek áldozat- 
filléreiből alkotott nagyokat. Nem lévén más 
jövedelemforrása, az egyetemes egyház ma is 
a hívek áldozatkészségére támaszkodhatik 
közalap megteremtésében ; szent czélra : val­
lásunk és a haza érdekében kér adakozást, 
azért „A szentek szükségeire adakozók legye­
tek“. (Kom. XII. 13.)

Nem kér sokat, csak a család évi fen- 
tartására fordítani szokott összegnek egy ezred 
részét. Kinek-kinek költségéhez és anyagi 
helyzetéhez képest tehát 12 osztály lett fel 
állítva, melybe kiki mayát besorozza.
Ki
ki
ki
ki
k
k
k
k
k
k

magát az I. 
magát a II. 
magát a III. 
magát a IV. 
magát az V. 
magát a VI. 
magát a VII. oszt. sor , 

magát a MII oszt. sor., 
magát a IX. oszt. sor,,

osztályba sorozza, fizet 20 krt, 
osztályba sorozza, tízet 30 krt, 
osztályba sorozza, fizet 50 krt, 
osztályba sorozza, fizet 70 krt, 
oszt. sor., fizet I irtot,
oszt. sor., fizet 2 irtot,

tizet 4 frtot,
fizet 0 frtot,
fizet 8 frtot,

magát a X. oszt. sor., uzet 10 frtot,
ki magát a XI. oszt. sor., fizet 20 frtot,
ki magát a XII. oszt. sor., fizet 40 ft évenkint*)

A szent czélra a gazdagabbak bizonyára 
többet is fizetnek.

Egyelőre az aláírás 3 évre történik, a 
folyó évet is beleszámítva. A folyó évet illető 
összeg még ez év folytán befizetendő az egy 
ház adószedő hivatalában.

Az egyházi törvények 223. §-a szerint 
azonban

a családfőknek jogában áll évi járulékát 
egyszer s mindenkorra megváltani, a mi 
akkép történik, hogy az osztály járulékának 
husszorosan készpénzben a közalapba befizeti 
Ki azt teszi „első egyenes (első izbeni) utód­
ja“ is föl lesz mentve az évi járulék fizetése 
alól. Az ily megváltásra vonatkozó ajánlatokat 
és a megváltási összeget az egyház adószedő 
hivatala elfogadja és nyugtázza.

Ref egyházunk hívei ! Egyházunk kül 
döttjei házról-házra járnak nemsokára és az 
egyházi törvény, szent vallásunk édes hazánk 
nevében és érdekében felfognak hívni kit-kit 
hogy magát lelkiismeretesen a megfelelő ősz 
tályba írja és sorozza be. Szent vallásunk és 
hazánk szeretető buzdítson mindnyájunkat, hogy 
a szent czélra való adakozásban szerénykedők 
és lelkiismeretesek legyünk ; úgy az erötele 
nek erőt nyernek, és „a megfáradt tetemek is 
életre kelnek." Kötelességet, nagyot és szén 
tét, örököltünk dicső őseinktől : hogy a mit ők 
szenvedéssé és vérrel építettek és megőriztek 
azt mi se engedjük elpusztulni, sőt az ő Út­
mutatásuk szerint s példájukon lelkesülve épít­
sük, fejleszszük az ő alkotásukat tovább 1 a 
mindenkor példaként állott debreczeni vezér­
egyháztól megkívánja a közvélemény is, hogy 
a szent czél ügyének felkorolásáhau ma is fé­
nyes példát szolgáltasson. Ne feledjük ezt! 
Adózzunk a szent czélra hozzánk méltóképen!

Figyelmeztetnek egyházunk tagjai, hogy 
a törvény értelmében köteles minden családfő 
magát a megfelelő osztályba besorozni, más­
különben a presbyterium van kötelezve az ön­
ként be nem iratkozottakat ez illető osztályba 
besorozni.

— Belföldi hírek. Az uralkodó­
házban várt családi esemény alkalmából 
valószínűleg nagyobb mérvű megkegyelmezé- 
sek fognak történni, ennek folytán a kir. fő­
ügyész felhívta az ügyészeket indítványaiknak 
e részben való megtételére.

— Külföldi hírek. Berlinből B é c s- 
b e érkezik Káról román király és Bratiano 
miniszter, továbbá Milán szerb király. — A 
szerb minisztérium a királyhoz Írás­
beli előterjesztést intézett, mely szerint az 
ország alkotmányának megváltoztatása czéljá- 
ból a nagy skupstiua egybehívandó. — Kái­
nok y gr. külügyminiszter rövid idő múlva 
minden bizonynyal összejön Bismarck herczeg- 
gel, valószínűleg Gasteinbau.

Az első gyufa.
Versiculos ego feci, túlit alter honores
Sic v o s, non vobis stb.

A bécsi országos villanyos kiállításnak 
múlt pénteken végbement megnyitó ünnepé 
lyén, tudvalevőleg Rudolf trónörökös mondott 
megnyitó beszédet, a mely beszéd — olvassuk 
az összes lapokban — óriási lelkesedést idé 
zett elő a jó bécsiek fogékony szivében.

Bármennyire méltányoljuk Bécs városa 
loyaiitásának e nyilatkozványait s bármeny

*) Az osztálybasorozást preabyterek fogják vé­
gezni.

nyíre méltányoljuk a trónörökös tudományos 
készültségét, mi e megnyitó beszédet csak 
mély szánakozással olvastuk, mert újabb jelét 
látjuk abban a magyarság folytonos ignorálá- 
sának és hogy ne mondjuk, szántszándékos 
mellőzésének a kedvelt Bécs előnyére. Szo­
morú eset, hogy uralkodóházunkuak oly kép­
zett tagja, mint Rudolf trónörökös, ki — mel­
lesleg mondva — a magyar tudós társaság 
disztagja és a két magyar egyetem disztu- 
dora — oly kevés tájékozottságot tanúsít az 
iránt, ami a magyar tehetségnek 
elvitázhatlan vívmánya.

A trónörökös ur ugyanis — vázolván 
Bécs városának érdemeit a világítás és villa­
nyos-ág mostani fejlett állapotával szemben - 
következőleg tolmácsolja elragadtatását:

„Neme a mi szülővárosunk 
az. a melyből Preschel gyufája 
1833-ban származott, mindenkorra 
kiszorítva a régi, a kőkorszak­
hoz méltó gyújtó-eszközt; és a 
stearin-gyertya nem-e Bécsből tette meg 
1837-ben útját az egész világon keresztül ? 
Sőt a légszeszvilágitás is az utczákon, ezen 
nagy átalakulás a városi életben, a morva 
Wmzer által Bécsben lett kieszelve és csak 
azután vitetett ki Angolországba“ stb.

Ilát nálunk a legutolsó gyermek is tudja, 
hogy a d ö r z s-g y u f á t, vagyis azt, a mely 
a régi mártó és csiholó s más nehéz 
kés és gyakorlatiatlan eljárású gyújtó eszkö­
zöket kiszorította, Irinyi János, jelenleg a 
debreczeni „Istvá u“-g Jzmalom 
buzgó hivatalnoka találta ki s Preschel 
volt az, a ki I r i y i találmányát 
jogtalanul eltulajdonítván, ezért 
rendőrileg megbüntettetett s 
készlete is lefoglaltatott. Ezen 
tényállás valódiságáról a trónörökös ur meg­
győződést szerezhet a „B u c h d e r Erfin­
dungen“ czimü elterjedt német munká­
ból, vagy dr. S a y M ó r i c z n a k, a buda­
pesti műegyetem r tanárának s akadémiai r. 
tagnak „A gyufa történetéről“ czimü érteke­
zéséből is. („N épszerü term. tud. 
előadások gyűjt“, 1882. évf. IV. f.)

Ha elképzelhetnék azt, hogy szerény vi­
déki lapunk e felszólalása elhatolhatna a 
trónörököshöz, nem kétkednénk benne, hogy 
az ily érzékenyen megkárosított feltaláló és 
veterán tudósunk, Irinyi János ur meg­
nyerné a k> llő elégtételt azon forrásból, a 
melyből az megilletné. Máskülönben elégedjék 
meg a római költő hires versének idézetével, 
mely jeligénkül is szolgált.

Közszájon forognak s részben említett 
értekezésben is feltalálhatók a feltalálás tör­
ténetének érdékes körülményei és a feltaláló 
egyéniségének ős eredetiségére valló szerfö­
lött jellemző történetkék is, amelyekre

kér-

d a a d ó 
érünk.

alkalommal még vissza-

r.

Az orsz, iparos ifjúsági szövetkezet 
nagygyűlése.

B.-Gyula, aug. 18.
A debreczeni vezéregylet jelentése.

Beterjeaztetik Serli Ede elnök és dr. Nagy Gábor tit­
kár részéről.)

— Folytatás. —
Tisztelt vándorgyűlés !

Mindenekelőtt a jelen vándorgyűlés és 
kiállítás idejével kellett tisztába jönnünk, mert 
erre vonatkozólag a múlt vándorgyűlés, — 
mint tudva van — csak annyit mondott ki, 
hogy ha azon időben még 1883-ra Budapesten 
tervezett országos kiállítás létre jön 1885-ben, 
ellenkező esetben 1883-ban Kolozsvárott tarta- 
tik meg a vándorgyűlés, segéd és tanoncz 
munkakiállitással kapcsolatban. De csakhamar 
ezután oda módosult az országos kiállítás ter­
vezete, hogy az nem 1883-ban, hanem 1884- 
ben lenne megtartandó. Ezen esetre vonatko­
zólag a debreczeni vándorgyűlés természete­
sen nem intézkedett s igy mindjárt megálla­
podhattunk volna, az iparos ifjúsági munka- 
kiállításnak 1883-ban való megtartásában. 
Mindazon által fontolóra véve a csekély egy 
évi távolságot, mi a dolgok akkor állása mel 
let a budapesti országos, és a kolozsvári 
iparos ifjúsági kiállítás között lett volna azon 
esetben azon nevezetre jutott egyletünk, hogy 
kolozsvári kiállítás igy sem tartható meg, 
mert az okvetlenül káros hatással lesz az or 
szágos kiállításra s viszont ez utóbbi kétsé­
gessé teenndi amannak sikerét. S ezen nézetét 
és aggodalmát körlevélben közölve a testvér 
egyletekkel s a debreczeni vándorgyűlésben 
részt vett szaktestületekkel, azok nagyobbára 
magukévá tették azt; úgy hogy már már elej- 
tettnek látszott idei kiállításunk kérdése, mi 
dón uj fordulat állott be, az, t. i. hogy az 
országos kiállítás 1885-re litt végkép megálla­
pítva, s ez által fentebbi aggodalmaink telje­
sen eloszlatva lévén, mi is véglegesen megái 
lepődtünk, az idei ifjúsági kiállítás megtartá­
sában.

De ekkor ismét egy igen kényes termé­
szetű akadály merült fel, mi körleveleinkből

és a szaklapokból ősmeretes, de amit e helyen 
is felemlíteni szükségesnek tartottunk, az t. i. 
hogy a kolozsvári testvér egylet, mely a múlt 
vándorgyűlés határozata értelmében, a mun- 
kakiállitást lett volna hivatva rendezni, a ki­
állítás előmunkálatainak idejében való meg­
kezdése, — s az ezen iránybani mozgalom 
erélyes megindítása iránt hozzá intézett több 
szörös felhívásainkra, hol kitérőleg válaszolt 
hol pedig — és sajnos a legtöbb esetben — 
halgatással felelt. Mig végtére hírlapi felhívá­
sunkra folyó évi február havában tudtunkra 
adta, hogy anyagi körülményeinél és a pár­
tolás hiányánál fogva, nincsen azon helyzetben, 
hogy ez idén muukakiállitást rendezzen

őszintén megvallva, ezen kinyilatkoztatás 
az addigi tétlenség után Ítélve, nem jött vá­
ratlanul, s mégis kétszeresen kellemetlenül 
érintett bennünket, egyrészt mert igen későn 
érkezett, és addig tekintetünket másfelé irá­
nyozni nem lehetvén, az idei kiállítást el ö 
tekintetre absolut lehetetlenné látszott tenni; 
másrészt pedig azért, mert a debreczeni ván­
dorgyűlés, kiállítással kapcsolatos vándorgyűlés 
megtartását rendelvén el, s azt Kolozsvár vá 
rossához kötvén, kérdéssé vált, hogy kiállítás 
nélkül, maga a vándorgyűlés megtartassék-e 
Kolozsvárt, vagy pedig daczára az idő rövid­
ségének, más nagyobb városi testvéregyletet 
kelljen e felhívni munkakiállitás rendezésére? 
És ha ilyen akad, a vándorgyűlést is ott hívni 
össze Kolozsvár mellőzésével? És ha- nem akad 
is végkép és mindenesetre elejteni a vándor- 
gyűlés Kolozsvárt tervezett magatartását, mi­
után az ottani kiállítás már úgy is elmaradt?

Növelte a zavart az is, hogy a többször 
említett debreczeni vándorgyűlés, a jövő ván­
dorgyűlésre nézve csak azt mondotta ki hogy 
az í885-ben illetve 1883-ban tartatik 
meg, de nem mondta ki azt, hogy kinek van 
joga és kinek áll kötelességében azt megtar­
tani? A vezéregyletuek-e, a mely csak a ván­
dorgyűlés előkészítésével lett vilá­
gosan megbízva, avagy a kolozsvári testvér- 
egyletnek-e, mely a kiállítást reudezeudi?

Egyletünk ugyan az utóbbi kérdéssel 
eleve tisztában volt mert tekintettel arra, hogy 
hogy a vándorgyűlés előkészítésével, nyilván 
lett" megbízva, nem habozott magának vindi 
cálni a jogot, s magára vállalni a kötelessé 
get arra nézve sem, hogy általa elbészitett 
vándorgyűlést össze is hívja, meg is tartsa 
De ellenkező nézetek is merülvén fel, e 
dés is vitássá lön s növelé a zavart.

A kolozsvári testvér-egylet lemondása 
folytán felmerült s fentebb emlitett többi kér­
dések azonban már egyletünket is gondolko 
dóba ejtették, de meg nem akasztották.

Mert a hazai iparos ifjúság összérdeké- 
nek szem előtt tartásával, s kellő méltatása 
utain azon meggyőződésre jutott, hogy a IX -ik 
vándorgyűlés idézett határozatában nem 
helyre van a súly fektetve, hanem arra, 
hogy amennyiben az országos iparkiállitással 
káros összeütközésbe nem jön, — 1883-ban 
a vándorgyűlést ismét meg kell tartani 
3 ha csak lehetséges munka kiállítással össze­
kötöttem

Ekként a helyhez kötöttség müge alól 
kiszabadítva magunkat, éppen felhívást vol­
tunk kibocsátaudók, melyben a testvér egyle­
tek képesebbjeit, a kiállítás rendezésének el­
vállalására szándékoztuk felhívni, midőn a b. 
gyulai testvéregylet, a városi hatóság, mint az 
egylet védnöke részéről nyert felhatalmás alap­
ján hazafias készséggel ajánlá fel B.-Gyula vá­
rossá!, az idei vándorgyűlés és kiállítás szék­
helyéül, s önként vállalkozott az utóbbi ren­
dezésére. Mi a minden tekintetben kedvező 
alkalmat, örömmel ragadtuk meg, s igy tör­
tént önöket t. uraim B. Gyula városának ven­
dégszerető falai közzé, hívtuk össze, ekként 
Oldva meg, a közbe jött események folytán 
felmerült nehéz kérdést. - Hogy helyesen 
jártunk e el s hogy jól vontuk e le a követ­
keztetést, a debreczeni vándorgyűlés fentebb 
idézett homályos határozatából, s helyesen ma­
gyaráztuk-e annak intentioit, azt Ítélje meg a 
vándorgyűlés bölcsessége.

Áttérve már, a múlt vándorgyűlés végre­
hajtás végett hozzánk utalt határozataira, rö­
viden a következőket van szerencsém jelen­
teni :

1-ször. Az iparos ifjúsági egyletek ter­
jesztése érdekeben nem ugyan az általános 
ipartársulatokhoz, hanem mindazon városok 
iparhatóságaihoz körlevelet, illetőleg kérvényt 
intéztünk, melyekre figyelmünk felhiva lett, e 
kérvényünkben felhívtuk az iparhatóságokat, 
hogy tekintettel az iparos ifjúsági egyletek 
szükséges és üdvös voltára, az abban foglalt 
felhívást, tehát magát a kérvényt, pártolólag 
adja ki a helyben létező ipartársulatoknak 
erkölcsi tekintélyével oda hatni szíveskedjék, 
hogy az ottani ifjak is, minél elébb egyleti 
életbe lépjenek.

(Vége köv.)

agrár, hanem ipar-politikára is 
van szükség, mert aföldmive- 
lése csakis kifejtett ipar mel­
let tehetséges, azért — úgy­
mond— azóitt létele az agrár- 
és iparpolitika kézszoritásá- 
nak tekintend ő.“ Nagy hatása volt be­
szédének azon résztele, melyben az ipar 
legfőbb föltételéből állítja fel a munka 
lelkiösmeretességét és az é r t el­
me s s é g fejlesztését. Magára a ki­
állításra — a mely mindenkit kielégített — 
még visszatérünk. — A kissé tul-tömőtt prog­
ramúinak érdekes száma volt a d. e. 10 órára 
tett méhészeti kiállítás, melyen 
Göndöcs Benedek tartalmas szak-beszéde várta 
a figyelmes hallgatóságot. Ezután volt a disz- 
ebéd, melyről gr Széchenyi Pál miniszterhez 
üdvözlő távirat küldetett. — D. u. 3 óra­
kor vette kezdetét az iparos ifjak orsz. szö­
vetkezetének gyűlése, melyet Serli Ede, a 
debreczeni v. egylet elnöki nyitott meg ; 
jelen volt a megyéi s városi tisztikar szine- 
java, gr. Apponyi Albert, gr. Zichy Jenő sat. 
A már lapunkban közlőit javaslatok — va­
lóban szakszerű és beható fejtegetések után 
— mind elfogadtattak. Erről s a hétfői 
gyűlésről holnap bővebben Írunk. Este sike 
rült táuczvigalom

Adakozzunk özv. Solymosinénak!
A „Függetlenség“ egy Veszprém­

ből vett 16 frtos adomány nyal szintén meg­
indító ta a Solymosi Eszter szegény özvegy 
anyjának fölsegélésére szánt adományok gyűj 
tériét. Felhívásának átvesszük ezen részletét:

„Ki a i állandó kenyérkeresetet Soly­
mosi Eszter családjának ? E s z 1 á r o n zsi­
dók a földesurak, zsidók a ha­
talmasak. Kereset, pénz az 6 k ö- 
zökben. Özvegy Solymosiné pedig nagyot, igen 
nagyot vétett a zsidóság ellen, a mikor az 
anyai érzés szavára ment keresni, a világhó­
dító hatalommal szembeszállva, saját vérét, leá­
nyát — Esztert. Egy paraszt asszony, egy 
özvegy asszony nem akarja elfogadni a leá­
nyáért felajánlott vérdijat, neki leánya, az Esz- 
tcr kell u sät

Újabban a következő adományokról ad­
hatunk számot:

Boros Sándorné . • • . * irt- 
Kovács Andrásné ...... . . . . . . . . . . . . .20 kr.
özv. Szabó Sándorné . ■ - 50 kr.
Köszönetét mondunk az irgalom nevében !
Hogy lapunk t. olvasó közönségének meg­

könnyítsük az adakozást, két lap-kihordónkat 
megbíztuk az özv. Solymosiné­
nak szánt adakozások átvéte­
lével. Szerkesztőségünkben továbbá perselyt 
állítottunk fel, melybe fillérenkint gyüjtetnek 
az adományok.

Eddigelé 81 frt — kr gyűlt össze la­
punknál.

Adakozzunk!

— Az iparosok országos gyűlését magába 
fogadott B, Gyuláról ... ma tértek vissza 
azok, kik a nevezetes mozgalomban városunkat 
képviselték. Fontos, emlékezetes gyűlés volt 
melyről a hazaérkezettek elragadtatva szóla­
nák. Aug. 19-én, a megérkezés napján volt az 
ösmerkedő estély, melyen a vendégek a B. 
Gyula polgársága a legszivélyesebben üdvőzlék 
egymást. Másnap, vasárnap reggel 8 órakor 
vonult a lobogós menet a főtérről a városháza 
elé az iparosi íjak kiállításának 
megtekintésére, hol a közönséget gr. A p p o 
n y i Albert képviselő s a kiállítás véd 
nőké fogadta. Szónoklatából Ítélve való az, 
mit az esteli lakomán gr. Zichi Jenő mondott 
hogy t. i. uj ipargrófot nyertünk Appo 
nyiban, szerinte ugyanis „nem csupán

Helyi hírek.
* Tüntető hatóság. Keresztyén és felvi­

lágosultabb zsidó körökben, általános vissza­
tetszést szült megyei és városi hatóságunknak 
azon eljárása, hogy a király születésnapja meg­
ölésének ünnepélyes alkalmát, múlt szombaton 
valóságos tüntetésre használta fel. A 
róm. kath. templomon kívül a diszruhás, fényes 
ünnepi menet — mint rendesen — a ref. tem­
plomot kereste fel, a hol meghallgatta K.

ó t h Mihály lelkész urnák hazafias szellem­
től átleugett könyörgését „királyért“ s „ked­
ves honvédségünkért“ és bevonultak az iz­
raeliták imaházába is. Mindeddig a dolog igen 
természetes és igen a magarendjén való volna, 
csakhogy azon izr. imaház, a melybe közön­
ségünk, egy részének s kivált igen t a p i n- 
atosan eljárt katonaságunk, kivételével — 
lén a főispánnal és polgár- 

mesterrel bevonult ...épen az ort­
odoxok imaháza volt. Az is hagy- 

ján — mertegyebetugy sem vár­
attak — hogy e helyen, a hová — érte­

sülésünk szerint — őket formálisan meghívták, 
nem várták a magyar állam s a legmagyarabb 
megye és város tisztviselőit egyetlen egy 
magyar szóval sem, mert az ima 
és ének folyt héberül, vagy is oly nyelven, a 
melyen a bevonult vendégek miatt akár a leg­
furcsább dolgokat is beszélhették volna. De 
nagy tapintatlan,ág volt szerintünk s az egész 
közönség egyértelmű véleménye szerint nem 
adni tudtára az izraelitáknak, hogy ezen dog­
máiban most annyira megtámadott s e vádak 
alól, melyek még két bíróság fóruma elé kell 
hogy kerüljenek, még ki nem tisztázott ortho­
dox felekezet templomába való bevonulás va­
lóságos tüntetés színezetét viseli magán ; 
s azért, ha már az egyenlőség megkí­
vánja — rendezzenek ily szertartást a ha­
la d ó p á r t i zsidóság imaházában s ott be­
széljenek azon a nyelven, a mely nye’ven Ma­
gyarország koronás királyát ünnepelni illendő. 
Midőn Eötvös József a neologusok ellenében 
pártját fogta s gazdag eszközökkel látta el az 
oly idegen orthodoxokat, egyrészt évekkel 
vetette hátra a zsidóság magyarosodását,

másrészt azonbaij 
melyben a prote 
nekünk c o n í e 
előtt a t ü r e 1II 
confessioit és vall 
kevésbbé ösmerjű 
tehát uj szarvakd 
tulajdonkéjien le

* A Debre
rándulás, miután 
att a kiráudulá 
közül helyből csa 
dijat, s igy a re 
telezett utasok 
évről végleg elr 
21. A kiránt 
s a s á g.

* Rendőrök] 
n.-hatvan-utcza 
jelenet folyt le. 
rendőrök beakai 
nul az egyik 
napszámosféle e 
le szerencsétlen 
fütykössel — 
lett volna — uf 
a vér rögtön ki 
őrök az uj eilen 
sik kettő pedig, 
nekül. De a tét 
gél hosszasan v 
kiknek szurony 
sikerül egyideig 
arczát elborítja 
kon csipi. mig 
szédíti. Ily er 
megkötözniök i 
Nem hallgathat] 
rendőrök kötele 
nyos brutálitássi 
zán nem volt szí 
szerencsétlen m 
megadta magát 
szuronyokkal, fáj 
tűk, hogy össze 
nűl arczul. A 
gyetlenség látá 
egy közvitéz se 
nek, a nagy tör 
még az is a kot: 
azt, hogy egys 
őrökre, a miért 
bekísértek a ra

* Szerenq 
gyárnál működő 
rencsétlenség to 
jobb karját a g 
szeroucsolta. A 
ba szállították.

* A Gold 
miután ügyevei 
részéről nem tei 
tábau, — kötél 
történteket a k 
„Hol a törvény 
tán a polgárme: 
latot rendelte e 
hat tagú bizoti 
aztán visszavon 
máczió alapján 
urnák u e m k 
rendőrség épitéi 
is hatályban ha 
szépészeti bizoj 
lesz már most 
gedhető e a h 
nem ? Mig eze 
Goldstein ur 
előtt (?) b e f 
különben épei 
lógva, ha vége

* A hely 
nap — István 
fejezték ki sz 
nökük Szőgye 
1883. aug. 21

* Tanügy 
k. r. gymnazi 
30—31-ik, és 
8—11-ig tart; 
Szent-Lélek ü 
iskolai év meg 
póHó vizsgálat 
pokon a déiut 
reczen, IS83.
t ó s á g.

* A főgo 
ref. egyház te 
m o g y i Pál 
nyára elhatáv 
nan elválasztó! 
legközelebb ta 
alkalmából ün 
nagyszabású i 
végett egy biz 
jai Kiss . 
Tóth Kálin 
Mihály, Som 
tész István, 
juk, hogy alk; 
akadt a prést 
kálómból rend 
is tüntetést v 
pontból felszó 
nem teszik e 
nem Tisza 
elválasztva; 0 
a presbyteriu 
dásából kifoly 
fejezést kivár

* A mii 
makra vonatk
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másrészt azonban oly előnyben részesítette, a 
melyben a protestánsok nem részesültek, mert 
nekünk confessiot kellett adnunk, mi­
előtt a türelmet kinyertük s az orthodox 
confessioit és vallási könyveit, pedig ma még 
kevésbbé ösmerjük, mint valaha ! Ne rakjunk 
tehát uj szarvakat azoknak, a kiknek szarvát 
tulajdonképen le kellene törnünk.

* A Debreczenből-Párisba tervezett ki­
rándulás, miután az elterjedt kolera hírek mi­
att a kirándulásra jelentkezettek nagyszáma 
közül helyből csak kevesen fizették le a vitel­
dijat, s igy a részes vasutakkal szemben kö­
telezett utasok létszáma össze nem jött: ez 
évről végleg elmaraet. Debreczen 1883. aug. 
21. A kirándulást rendező tár­
saság.

* Rendőrök harcza. Vasárnap délután a 
n.-hatvan-utcza végén a fonatossor előtt véres 
jelenet folyt le. Két garázdálkodó atyafit a 
rendőrök beakartak kísérni, a mikor váratla­
nul az egyik rendőrt valami bepálinkázott 
napszámosféle ember, mint a hogy kígyó csap 
le szerencsétlen zsákmányára, egy görcsös 
fütykössel - a nélkül, hogy ő érdekelt fél 
lett volna — úgy találta fültövön vágni, hogy 
a vér rögtön kibugyant tejéből. Most a rend 
örök az uj ellenség ellen fordulnak, ama má 
sik kettő pedig, használva az egérutat, elme 
nekül. De a tettes vakmerőén, nagy ügyesség 
gél hosszasan védi magát a két rendőr ellen, 
kiknek szuronydöféseit és puskaagy ütéseit 
sikerül egyideig elhárítani, inig végre egész 
arczát elborítja a vér, az egyik rendőr dere 
kon csipi, mig a másik egy uj csapással meg- 
szédíti. Ily erőszakos módon aztán sikerült 
megkötözniük és a városházához bevinniök. 
Nem hallgathatjuk el ez alkalommal, hogy a 
rendőrök kötelességük teljesítését oly botrá­
nyos brutálitással teljesítették, melyre iga­
zán nem volt szükség, még akkor is, mikor a 
szerencsétlen már egészen kezükben volt és 
megadta magát. Láttuk, mint döfték hasba 
szuronyokkal, fájdalmasan följajdult belé; lát­
tuk, hogy összekötözve mint verték kegyetle­
nül arczul. A fölösleges és szükségtelen ke­
gyetlenség látása okozhatta aztán, bo y mikor 
egy közvitéz segítségükre ment a rendőrök­
nek, a nagy tömeg közül egy felkiáltott : „hát 
még az is a konstablereknek segít !“ valamint 
azt, hogy egyszer követ is dobtak a rend­
őrökre, a miért két gyanúsított egyént szinte 
bekísértek a kapitányság elé.

* Szerencsétlenség. A helybeli ezukor- 
gyárnál működő cséplőgépnél tegnap nagy sze­
rencsétlenség történt. Egy szegény munkásnak 
jobb karját a gép elkapta, s azt teljesen ősz 
szeroucsolta. A szerencsétlen munkást kórház 
ba szállították.

* A Goldstein féle építési ügyre nézve, 
miután ügyével foglalkozó czikkünk a hatóság 
részéről nem tekintetett kiáltó szónak a pusz­
tában, — kötelességünknek tartjuk az azóta 
történteket a közönség tudomására hozni. — 
„Hol a törvény?“ czimü közleményünk foly­
tán a polgármester ur a legerélyesebb vizsgá­
latot rendelte el ez ügyben, s kiküldetett egy 
hat tagú bizottság, melynek jelentése alapján 
aztán visszavonatott az eléhb helytelen infor- 
máczió alapján hozott, de még Goldstein 
urnák nem kézbesített engedély s a 
rendőrség építést tiltó rendelkezése továbbra 
is hatályban hagyatott! Az ügy áttétetett a 
szépészeti bizottsághoz, melynek feladatává 
lesz már most véleményt mondani ha megen­
gedhető e a helyt len alapú építkezés vagy 
nem ? Mig ezek a hatóság kebelében történtek, 
Goldstein ur tényleg és a rendőrség szeme 
előtt (?) befejezte építkezését. Ez ügyre 
különben épen a Goldstein ur nyilatkozatánál 
fogva, ha végelintézést nyert visszatérünk!

* A helybeli kir. törvényszék tagjai teg­
nap — Istvánnapja alkalmából — testületileg 
fejezték ki szerencse kivánataikat szeretett el­
nökük Szőgyéuy István ur előtt. Debreczen, 
1883. aug. 21-éu.

* Tanügyi jelentés, a debreczeni r. kath. 
k. r. gymnaziumban a beiratások augusztus hó 
30—31-ik, és szeptember hó 1-én délelőtt 
8—11-ig tartatnak ; szeptember hó 2-án a 
Szent-Lélek ünnepélyes segélyül hívásával az 
iskolai év megkezdetik. A felvételi, javító és 
pótló vizsgálatok a beiratásokra kitűzött na­
pokon a délutáni órákban fogadtatnak el. Deb­
reczen, 1883. aug. hó 21-én. Az igazga­
tóság.

* A főgondnok fogadtatása, a debreczeni 
ref. egyház tegnap tartott közgyűlésén S o- 
m o g y i Pál egyházi főjegyző lelkes indítvá­
nyára elhatároztatott, hogy Válly János '.újon­
nan elválasztott egyházkerületi főgondnokot a 
legközelebb tartandó egyházkerületi közgyűlés 
alkalmából ünnepélyesen fogadja. E czélból a 
nagyszabású ünnepélyes fogadtatás rendezése 
végett egy bizottság küldetett ki, melynek tag­
jai Kiss Albert elnöklete alatt Könyves 
Tóth Kálmán, Nagy Fereucz, B e k e 
Mihály, Somogyi Pál, Rab László, K e r 
t é s z István, Dr. L e g á n y i Gyula. Sajnál 
juk, hogy alkalmunk van felemlíteni, miszerint 
akadt a presbyteriumnak két tagja, kik ez al­
kalomból rendezendő ünnepélyes fogadtatásban 
is tüntetést véltek látni s ez ellen ily szem 
pontból felszólaltak. Hisszük, hogy az illetők 
nem teszik ezt, ha esetleg nem \ á 11 y i, ha­
nem T i s z a Kálmán lett volna főgondnokul 
elválasztva; ók, a ki nem szívesen látják, ha 
a presbyterium főgoudnokához való ragaszko­
dásából kifolyólag szeretetének ünnepélyes ki­
fejezést kíván adni.

* A mike-pércsi zsidó ellenes mozgal­
makra vonatkozólag vettük a következő épen

nem váratlan czáfolatot: „Becses lapja folyó 
hó 15-én megjelent 167-ik számának „helyi 
hívek“ rovatában „a zsidók ellen“ czim alatt 
közlött azon Dirre : hogy „községünkben ko 
moly jellegű zsidóellenes zavargások törtek ki, 
s három itteni zsidó katonai segélyért folya­
modott“ — az igazság, illetve a valóság ér­
dekében kijelentem, miszerint az teljesen és 
egészen valótlan. Kérem ezen nyilatkozatomat 
becses lapjában közzétenni. Mike pércs 1883. 
augusztus 17. Kaszás József, jegyző. — Miután 
azonban hírünket biztos forrásból merítettük, 
s az ily hivatalos kijelentések 
értékét ösmerjük, fenntartjuk Mikejiércs zsidó 
ellenes hangulatára vonatkozó tudomásunkat.

* Az iparos ifj. vándorgyűlésre Debre 
czenből B.-Gyulába átrándult kiküldöttek egy- 
része onnan tegnap Szeged megtekintésére in­
dultak el.

* Az egyházmegyei ötödik tanácsbirói hely 
az első szavazásnál nem töltethetvén be, a je­
löltek közül a debreczeni egyház a maga öt 
szavazatát Kiss Albertre adta. az egyház 
megyei világi ötödik tanácsbirói állást illetőleg 
pedig öt szavazatát M o c s i József törvény 
széki bíróra adta.
’ * Lövészet. Folyó augusztus 19-én tartott
lövészet alkalmával Dijjat nyertek szeglövés- 
s*l: Kovács Gyula 1 db. 10 frankos aranyat 
legjobb mélylövéssel Budaházy Miklós 1 db 
2 írtos tallért legtöbb körlővéssel Fodor Jó­
zsef 1 db. 1 frtos tallért.

* , Komm her Istóczi.“ Egy két hét előtt 
történt a „Bika“ vendéglőben — beszeli egy 
ismerősünk — hogy egy asztalnál három itiur 
ült, a másiknál pedig oly egyéniség, a ki már 
állásánál, de köztiszteletben álló egyéniségé­
nél, sót megtermett voltánál fogva is alkalmas 
egyén arra, hogy másoknak — a kiket meg­
illet — leczkébeu részesítsen. Van ennek az 
urnák egy szép ebe, a melyet rendesen dédel­
getnek is a vendégek. Három uracsunknak 
is feltűnik a szép állat, elkezdik simogatni 
s azzal a hívással csalogatják, hogy „komm 
her Istóczi!“ Az eb tulajdonosa egy darabig 
csak elhallgatja az ifiu uraságokat, de mikor 
a „komm her Istóczi!“ már nagy mulatságukra 
kezd válni, nehogy — ebe utján — maga is 
részesévé legyen e neve etlen tréfának, végre 
megsokalta a dolgot s oda lép az urakhoz e 
szavakkal: „Hallják az urak! én 
nem sokat törődtem az egész 
z s i d ó-k érdéssel, de a mit az urak 
tesznek, azt nem tűrhetem tó­
vá b h. I s t ó c z i tisztességes e m- 
berés e mellett képviselő, ez 
pedig kutya. II a még egyszer 
li a 1 1 o m, hogy Istóczi nak neve­
zik, velem gyűl meg a bajuk.“ Ez­
zel ott hagyta őket. Az ifiurak erre természe 
tesen felugortak és . . . távoztak.

* Szt. István napja alkalmából a helybeli 
róm. kath. egyházban tegnap tartott isteni­
tiszteletnél nagy számú közönség volt jeleu; a 
misét II u z 1 y Károly prépost fényes segéd­
lettel végezte. Az énekkar több részletet szo­
kott művészettel adott elő.

* A füvészkert kapuja, melyet 1841 tava 
szán Vas Pál tevékeny kertészkedésének első 
évében P ó 1 i mester épített, tegnap lebonta 
tolt. Kétségtelenül városunk egyik nevezetes 
sége tűnt el vele, mely megérdemli, hogy le 
bontása alkalmával róla néhány szóval meg 
emlékezzünk A 32 éves kapu két dór oszlo 
pávai, alacsony három szögű tetőzetével egy 
darab ó-korra emlékeztetett: a görög építé­
szeti stylt csak a nagy kör-ives ajtó zavarta. 
A jó öreg Póli mester szemei előtt talán Aris­
toteles kertje lebegett, mikor ekaput tervezte. 
Itt, hova e kapu vezet, a füvészkertbeu hány 
drukkoló nagy és kis diák vágta kétségbeeset­
ten a fasorok közt a grammatikát, a physikát, 
a pandektákat, vagy a symbolikát ! Egy har­
madrész századnak fiatal nemzedéke sietett e 
kapu bolt ive alatt a lombok árnya alá, kipi­
henni a szurkos mathesis órák fáradalmait a 
szabad fertály közt, czigarette füstöt eresztve, 
vagy makra tajték pipára gyújtva Most már 
elpusztult a régi kedves porta, s helyében a 
gazdasági intézet épületének díszes homlokzata 
hirdeti az idők múlandóságát s a kor haladá­
sát. Iíequiescant in pace !

* Gróf Degenfeld József főispán ma a vá­
rosháza iái a hivatalos helyiségeket vizsgálta 
meg.

* Tanító választás A pétertiai leánytaui- 
tói állásra megválasztatott szavazattöbbséggel 
Sáfár László volt ispotály! segédtanító.

* A debreczeni nagy takarékpénztár igaz­
gatósága legutóbb tartott ülésében azon hatá­
rozatot hozta, hogy a f. é. szeptember 
1-töl kezdve benyújtandó uj, vagy meghosz 
szabbitott régi váltók kamatlábát az ed­
digi 8° 0-ról 7°0-ra leszállítja. — Követendő 
példa a többi pénzintézet által is.

* Horváth József ösmert czimbalmos, ki 
hangszerét művészien játsza, ma este 7. óra­
kor hangversenyez Vilmos Lajos keresett 
sörcsaruokában. Ajánljuk a közönség pártfo­
gásába.

g er Tamás kir. tanácsos, a m. k. tudományos 
egyetem nyug. tanára. Béke poraira 1

— A zsidók ellen. A fővárosi és pozsonyi 
zavargások óta Margit tán egyes házakon már 
több Ízben függesztettek ki zsidóellenes falra­
gaszokat. Az elöljáróság eddig csöndben leté­
petté azokat s ennyiben maradt a dolog. E hó 
13-án azonban egy az előbbieknél nagyobb tar­
talmú felhívás jelent meg a falakon, mely a 
román és a magyar népet a zsidóknak 
az országból való kiirtására 
hívta fel. A felhívás „egy utazó“ aláírás­
sal volt ellátva, melyet ezenkívül egy halálfej, 
akasztófa és pallos díszített A lázitó felirat 
szerzőjének kipuhatolására a szolgabiró rög­
tön megtette a kellő intézkedéseket- s egy pár 
gyanús mesterlegényt befogatott. Az alispán 
pedig, kinek jelentést tettek az ügyről, 4 
csendőrt rendelt Margittára. — Péczely Kál­
mán, a szegény Írnokot, vizsgálat alá fogták, 
Btry Józsefet pedig áthelyezték szépen — Lu 
g o s r a. az oláhok köze. — Kassán múlt 
pénteken zsidóellenes tüntetések voitak, B ész­
té r c z e b á n y á n pedig a zsidóel­
lenes tüntetések f. h. 11-től lő-ig 
tartottak s oly nagy mérveket öltöttek, 
kogy Kassáról két vadász-zászlóaljat kellett 
oda áthelyezni. A szerdán létrejött tűnte 
tés áldozata lett egy posztóssegéd ki 
halálosan megsebesittetett a szuronyok 
által. Csütörtökön (16.) ismétlődött a harcz, 
de már nagyobb dühhel, miután hire járt an­
nak hogy a megsebesített segéd meghalt. 
A/, ismét kirendelt katonák, követve a parancs­
nokié tisztnek : „Laufschritt und ste­
chen“ vezényletét, brutálisan neki iramodtak 
szuronyaikkal a tömegnek. Áldozatul esett egy 
14 éves inasgyerek, ki 6—7 sebtől vérzett és 
egy megyei csendlegény, ki a zavargókat csití­
totta. A város lakosságát leginkább az hábo­
rította fel, hogy a polgárságot előlegesen mi­
ről sem értesítették; felhívást a hatóság nem 
bocsátott ki, nem intette a közönséget a kö­
vetkezményekről. Különben nem is volt olyan 
ok, a melynek ily iszonyú következményeket 
kellett volna maga után vonnia. Vaklárma vé­
gett és néhány ablakért nem szabad védtelen 
embereket az utczán leszúrni.

— Ischia szigetéről jelentik, hogy Casa- 
micciolában újabb nyugtalanító tünetet észlel­
tek ; az ottani források kiszáradtak. Ezt a tü­
netet egy uj catastropha előjelének tekintik. 
A nápolyi központi hölgybizottság és három 
albizottság elkészültek jelentéseikkel. A bizott­
ság elkészültek jelentéseikkel, a bizottság el­
határozta, hogy az ischiai lakóknál, kik a 
szalmafonás terén igen Ízléses munkákat vé­
geznek, nagy megrendeléseket fog tenni, a 
készítményeket nápolyi, római, londoni, párisi, 
bécsi, berlini stb. raktárakban fogja árusítani 
az ischiaiak javára.

— Az utczai zavargások alkalmával le­
tartóztatottak közül ismét 24 egyént bo­
csátott szabadon a rendőrség s igy a jelenleg 
még letartóztatásban maradottak száma 163. 
A pékek közül a rendőrség 43 at illetősége 
helyére fog tolouczoltatui s csak 19 marad a 
fővárosban, a kiket szabadlábra helyeznek. A 
kórházban fekvő letartóztatottak ügye később 
fog elintéztetni. Az eddigi óviutézkedések mára 
is egészben fenmaradnak.

— Gróf Teleki Sándor ezredes és a szel­
lemes iró nejét azon balesel érte, hogy elcsúsz­
ván, bokája megrepedt s ennek folytán hosz- 
szabb ideig ideig ágyban fekvő beteg. A bal­
eset a hölgyet Nagy Károlyban érte.

Hazánk s a külföld
— Halálozások. Garami Rikbárd, bu­

dapesti főreáliskolai tanár s buzgó filolegus, 
alig 40 éves, viruló férfiú, szerdán elhunyt. — 
M a t k o v i c s Sándor, kit az ifjúsági iroda­
lomban Barna Sándor név alatt sokan ismer 
tek, Matkovics Pálnak (Írói néven: Bus V> 
t é z) a fia, — 19 éves korában — hir 
télén elhunyt. Tehetséges ifjú volt, a ki több 
ifjúsági könyvet irt s egy időben „Napsugár“ 
czim alatt egy ifjúsági lapot is ügyesen szer­
kesztett. Beke poraikra. — D r. S t o c k i n-

Muzsák.
— A nemzeti színház szerdai estéjén, a 

történelmi cyclus ioly tatásaké pen Kovács 
Pál „Magának akart, másnak kért“ czimü csi­
nos kis vígjátékét és Vahot Imre „Országgyű­
lési szálásá“-t adták elő sikerrel. — A histó 
riai cziklus pénteken érte befejezését Czakó 
Zsigmond első darabjának, a Kalmár és ten­
gerésznek, felújításával.

— A ,,murányi Venus1' oszlopa. Széchi 
Máriának, kinek hires történetet versekben 
hajdan Gyöngyössy István, az újabb időkben 
pedig Arany János, Petőfi és Tompa Mihály 
írták meg, emlékoszlopot emeltetett Muráuy 
várában, mint a Fóv. L. Írja, herczeg Koburg 
Ágost özvegye. Négyezer forintba került s 
Kolla Géza rimaszombati fiatal építész épí­
tette. Leleplezésén több főrangú család lesz 
elem Az ünnepélyen lakomát és tánczmulat 
ságot is rendeznek.

— A szövőszékek terjesztésére kiküldött 
bizottság legutóbb megtartott ülésén végleg 
megállapította az egyes vidékeken kiosztandó 
szövőszékeket, vagy azok alkatrészeit, illetve 
az azok beszerzéséhez szükséges összegeket. 
Eszerint: Békésmegyében 140 frt, áruszővő- 
szék vagy egyes szövőszék-részek osztatnak 
ki; Bácsmegyébeu 60 frt, áru ; Hevesmegyé­
ben 2 bordaláda ; Komárommegyében 1 borda­
láda ; Houtmegyében l szövőszék. Bihar- 
megyében 3. Somogymegyében 2 szövő­
szék és 2 bordaláda ; Temesmegyében 1 váltó- 
ládás szövőszék. Torontálmegyében 4 szövőszék, 
Zalamegyében 1 bordaláda; Beregmegyében,
2 bórdaláda ; Yerzprémmegyébev 3 boidaláda; 
Árvamegyében 8 szövőszék, 7 bordaláda és 7 
felvető ; Sárosmegyében 5 szövőgépre 750 frt, 
és 4 kézi szövőszékre 120 frt; Szepesmegyé- 
ben is székállványra 250 frt, 10 nyüstgépre 
150 frt, és 10 Zaquard-gépre 250 frt, a podo- 
lini szövők közt 910 frt áru : Szegeden 1 szö­
vőszék 250 írtért; Segesváron 675 frt, áru; 
Kézdi Szt.-Lélekeu 90 frt áru ; S.-Sz.-Györ- 
gyön 45 frt, áru : Hosszufalun 30 frt, áru és 
M -Láposon 30 frt. áru.

Apró-cseprö.
L e f ő z t e. Amerikai egy vendéglőben : 

„Oh Amerika, a szabadság földje, most virul; 
kereskedelem és ipar terén már régen túl­
szárnyalta Európát s most már a művészet is 
kezd ”. Közbeszól erre asztaltársa : „Ugyan 
kérem, ne beszéljen olyan sokat! Hol volná­
nak önök amerikaiak, ha mi föl nem fö- 
dözzük ?!“

Szikrák.
— Lessing epigrammjaiból —

1.
Egy Klopstoikot ki nem dicsérne ?
De" müvét olvassák-e ? Nem.
Inkább olvassanak, s cserébe 
Dicséretük elengedem !

11.
A földön csakis egy rósz asszony létezik.
Baj, bogy sajátját véli annak mindenik 1

111.

Úgy látszik, Pál, te vagy egyedül részeg itt,
Józan lennél ott is hol részeg mindenik.

IV.
Ilazudhatol a hányszor csak lehet,
De többé meg nem csalhatsz engemet,
E» veden egyszer csaltál csak meg engem,
De miért : 1 . Mert akkor nembazndtál szentem

Vázsonyi Izidor.
Miért nem születtem én . . . öregnek f

Averroes.
*

Miben áll az államférfin érdeme ? Felhasz­
nálni az ellenség baklövéseit és eltakarni a 
magáit.

Schilcking.

Nincs édesebb a bánat öröménél!
Young.

*

Politakai virágok. Nem egy 
virágnak politikai története oly népszerű, mint 
azok a nagy mozgalmak, melyek vele kapcso­
latban vannak. A Bourbonok lilioma, a fehér 
s vörös rózsa a történetnek emlékezetes moz­
zanatait jelölik. A virágok jelenleg még egyre 
inkákb öltenek politikai jelentőséget. A bona- 
partisták az ibolyát már rég ismertető jelül 
használják összejöveteleiknél. A junius 30-diki 
nemzeti ünnep a virágidóre esett s a repub­
likánusok jóillatu bokrétát viseltek, mely állt 
egy búzavirágból, egy fehér s egy vörös szeg­
fűből. Julius 12-dikén erre mindazok a roya­
listák, kik V. Henrik nevenapja alkalmából 
ellátogattak a Saint-Germain des-Prés tem­
plomába, fehér szegfüvet tűztek gomblyu­
kaikba. Á búzavirág jelenleg a porosz császár 
s az osztrák nagy-német pártiak ismertető 
jele. ______

Számrejtvény.
3. 5. Igen nemes állat.

4. 2. 3. Telve lássam nállad.
5. 3. Házad mellett ott van.

3. 2. 4. Élesen tedd sokban.
4. 5. Menny tükrözik benne.
1—5. Bár ilyen se lenne !

(Megfejtük neveit közöljük s közöttük érdekes 
könyvet sorsolunk ki.) __________

Törvényszék.
— Az eltűnt leány ügyét a fővárosi 

rendőrség szorgosan nyomozza; a nyomozással 
Paupera tisztviselő vau megbízva. Meyer bap­
tista-pap ez ügyben elhárító nyilatkozatot tett 
közzé.

Közgazdaság,
— Gazdasági tudósítás. (Kaplony, aug. 

15.) Igen megbízható toll Írja : Búza termé­
sünk jó közepesnek moddható, hóldanként 
8—12 köblöt ad. A rozs nálunk nem termel­
tetik. Tavaszi búza kevés és silány. A tavasz 
vélemények kevéssé sikerültek, sőt a zab és 
árpa határozottan rossznak mondható. A ten­
gerihez se volt semmi reményünk mind addig 
mig az ezelőtt egy pár héttel s azóta is több 
ízben hullott eső uj életet nem sarjaztatott a 
csaknem kiégett növényi organismusba, azóta 
a felfrissült növénnyel együtt reményünk is 
újraéledt. Kolompár jó közép termést igér. 
Széna kevés, de jó sarju, sok helyt semmi, 
néhol alig valami. A szomszéd n.-károlyi pia- 
ezon, 1 hl. búza 7.20 kr, kétszeres 6, rozs 
4.20, árpa 4, tengeri 5 írton kél. T u k a c s, 
ref. lelkész.

A közönség köréből*)
Debreczen, aug. 17.

T szerk. ur*
Koleiától fél az egész világ. Szorgosan kutatják 

az udvarokat, hol találhatnak a tápanjagára ?
lm kishatvanutezán is az cselekszik, ue az ut­

cza r, nda éktelensége senkinek nem otlik szemébe. 
Egv piszkos, büzhodt árok húzódik itt végig, melyben 
az udvarokról kiszabadult sertések ütnek tanyai s 
szennyezik be a falakat. Erre mar a rendőr és utcza- 
biztos figyelme is felhivatott. De hasztalan.

Ezen az utón kíséreljük meg az egeizseg h va- 
talos őrét; figyelmeztetni e járványfészekre. Tisztelettel.

Debreczen, 1S8S. aug 17. Tijbben.

íjEzen rovatért, melyben közérdekű felszólalások
díjtalanul közöltéinek, a_ szerkesztő csak a sajtobato- 
sággal szemben vállal felelőséget, Szerk.

— Naptár. Kedd, aug. 22. Kath. nap­
tár: Bernát ap. Adolf, Prot. naptár. 
Szimfor, Adolf. Görög-orosz n apt ár 
Mátyás ap. Izr. naptára: Böjt ti. 
el. - N a p k é 1: 5. 5 ; n y u g. 7. - H» W 
k é 1 : 8 18 ; n y u g 10 16 ; — Jár, b a k.

A kis lottó húzásai.
— Aug. 19. —

Budái: 42, 34, 39, 6, 53. ____
Szerkesztői posta.

Kaplony. A számol elküldtük, szívesen látjuk 
máskor is.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.



BROGLE JÓZSEF
gép- os rostalemez-gyára

D II Fi A P C Q T gyár: külső váci-ut, g 
DUUHrtö I raktár: váci-körut 68.

Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

Trieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat.

Lyukasztott és hasított lemezeket, mal­
mok, méhészeti és technikai czélokra.

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-szitákat
gőzcséplő és járgánycséplőkhöz.

es minden egyéb gazdasági 
gépeket.já rgány-cséplögépeket

Továbbá e téren a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. augusztus 3 án 17,867 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 55 írt.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
IBWÍ

Első b.-pesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében,

ajánlják szolid szerkezetű és javított gyártmányukat, mint:

TjszLi: ;ib:oar:;’a Bahermmiajírj

4
Ifi#*? —. 5

M- ii 'U P"
ff/*- „..V- - FfttdH vMvhlsorw CyíwáeWinCr«u?6r

t - TríxvzMzA tr,ír Ve**

Szailiihalo krtio; maim• «»nrrkcií rá 3 aC tr-? Berea!»

'ti »tori
ÜS " núi;tJ65W, v'-’V.'Mi: i

tairtTí

Lw^új^Ttii"S"t8lKl»$róae9r«»*55riutii:

Trieurök gazdaság számára: Járgány-Cséplőgépek, szeleid rosták, kukoricza- 
morzsolók, szecskavágók, borsajtók. Különlegességek malmok számára: Dupla­
malmok, malom trieur hengerek, gabona-osztály zó hengerek, koptató-gépek, dara- 
választó-gépek, tarárok, detacherők. Malom alkatrészek, u. m. Transmissiók, 
szijkerekek. Rostalemezek : Cséplőgép-rosták, liszthenger-sziták, koptató-lemezek,

____ ráspoly-lemezek, stb.
-■ ... . Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

társaságnak.

Sp
felett, s

, Az Union-Bank rendelkezik igen kiterjedt

iritus-reservoi
bizományi megvételéteszközli ezek es

r-ok
eladását.

Z .V,ni.0.n"^aD^. aususztus 1-én megnyitotta Bosznia és llerczegovina vészére szab. 
osztályát Szarajevóban, hol bank-árú és bizományi-ügyleteket és mint lentebb, ju­
tányos teltételek mellett, mindenfélu javak eladását, megvételét, elraktározását,

gondozását stb. eszközli.
Az Union-Bank igazgatósága.

AZ UNION-BANK GYÁRTELEPEI
BÉC8BEN.

a) Franzensbrückeiistrasse B.,
a bécsi összekötő vasút állomása, a Duna-csatorna közelében.

b) a Práteren,
állomása a Duna parti vasútnak, lerakodó helye a Dunagőzhajózási

e) nyngoíi vaspálya udvarán, 
d) az államvaspálya udvarán.

Az Union bank Bécsben elvállalja az elraktározását, gondozását, bizománvszerü el­
adását a czimére utalt mindenféle áruknak, gondoskodik azok szállításárólmee- 
_ , ... ... vámoltatásáról s előlegeket nyújt feladási vevényekre. ’ 6
Felvilágosítások készséggé! nyujtatnak, valamint tüzetes árszabályok kívánatra

ingyen küldetnek.

RŐSER MIKLÓS
iskolai értesítése.

Nyilvános polgári és kereskedelmi isko­
lám Budapest, Ujvilag-utcza 23. szám az isko­
lai év szeptember 1-én veszi kezdetét. A növen­
dékek felvétele augusztus 20-kától naponta dél­
előtt 9—12-ig és délután 3-5 óráig eszközöl­
hető. Intézetemet 30 év óta saját erőmből tar­
tom fenn és már 9000 növendéke volt eddig 
Polgári iskolámban a kereskedelmi pályára ké- 
pesittetnek az ifjak. Kereskedelmi iskolám 
egyenjogú a kereskedelmi akadémiával s nővén-
íríiná/atra8“ aak 3 l!ft.onai egyévi önkéntes! 
szolgálatra. A nevelő intézet ezentúl Rőser 
Janos tanar vezetese alatt áll.

Programmok kívánatra ingyen.

Legújabb Ä találmány.
Az osztrák magyar biroda!omra kizárólag sza­
badalmazott, ő cs. kir. Felsége által kitüntetett.
Mindennemű legyek elleni óvszer, emberek és 

állatok számára.
Legújabb és cs. k. szabadalommal ellátott 

találmányom által a legyek nem úgy, mint ed­
dig veszélyes szerekkel, elpusztíthatnak, minek 
következtében az ilymódú inpragnált legyek 
az ételek és italokba való behullása által ká­
rosakká válnak, hanem az egész légyévadra 
csak egyszeri használat után is minden helyi­
ségből kiüzetnek, négyféle kísérleti fokozatban:

1. Legyek elleni óvszer lakosztályok szá­
mára. A legyek a legrejtettebb helyekből is ki­
üzetnek, és az egész légyévadra távol tartatnak. 
Egy pléhszeiencze ára 7 írt.

2. Legyek elleni óvszer hús stb. számára. 
A húsra a legyek nem szállnak, de ezenkívül ez 
a legforróbb napokban is megtartja frisseségét. 
Két külön gyártmányban. Ára 11 írt.

3. Legyek elleni óvszer lovak, marhák 
stb. számára, melylyel minden repülő lótetü, 
bögöly, szúuyog, muslica, darázs, kolumbácsi 
légy stb. legelőn, országúton, ligeten, erdőn és 
fogatban is a barmoktól az egész légyévadra el- 
távolittatik. Kétféle cbemiai készitm. Ára 9 frt.

4. Legyek elleni óvszer különösen istál­
lók számára. Ennek használatánál a legyek 
egész évad alatt nem találtatnak az istállóba. A 
szer maga sem ember, sem állatnak nem válik 
szag vagy egyéb által kellemetlenné. Nagy pléh- 
szelenczékben 10 frt.

Bővebb részleteket a használati utasítások 
adnak. Az árak Bécsben, a laboratoriumbau ér­
tetnek, csomagolás külön költségben számittatik 
fel. Vidéki megrendelések a pénz avagy ’^-ának 
foglalóul való beküldése után, a maradéknak 
pedig utánvét mellett való felvétele mellett kül­
detnek meg.

Főraktár: Bécs, Schottenfeldgasse 31. 
TRIMEL J. cs. kir. szab. tulajdonos egyedüli 
gyártója és feltalálója a legyek elleni óvszernek.

Jegyzet. A jelzett mennyiségnél kevesebb 
uem adatik ki. Egyszersmind szolgáljon tudomá­
sul, hogy mindennemű, bárhol és bármily módon 
elterjedt káros féreg végleges rovar kiirtására 
minden egyes rovar ellen külön a legerősebb és 
legbiztosabb irtószert bármily kezesség mellett 
készítek; különösen házi- és vándorpatkány, 
mezei- és házi egér, hörcsög, tücsök, béka, va­
ras béka, vidra, gabonaféreg, hangya, juhtetü, 
kullaucj, moly, poloska, tyuktetü, házi tücsök, 
konyhai svábbogár, növényi lapostetü, szobai és 
földi balba, kerti bogár, pincze-bogár stb. ellen. 
Ezekből megrendelések csak 3 frt értéken felül 

‘ teljesittetnek vidékre.

Budapesti ásvány-gyár.

Nélkülözhetten

minden háztartásban!!
Valódi rovarpor svábok, oroszbogarak, (büdös vö­

rös poloska és balha részére V, kilo súlyú 
csomag 80 kr.

Fémtisztitd paszta, fémtisztitó pornódénak is ne­
vezve, mindenféle fémtárgy tisztítására hasz­
nálva, 12 bádog szelencze 42 kr.

Vörös tisztitó por 20 csomag 50 kr.
100 ív üvegpapir 1 frt, 50 kr.
100 ív csiszoló papír 2 frt, 50 kr.
100 ív csiszoló vászon 4 frt, 50 kr.
1 tucat doboz éjjeli mécs 45 kr.
1 doboz patkáuy- és egérméreg, a határról jótál-

lás nyujtatik, 50 kr.
Finom glyczerin kilogrammonként 1 frt, 60 kr.
Olaj Stearin épugy tisztitó olajnak nevezve ki.

70 kr.
Vízmentes bőrkenőcs a bőrt (lábbelinél) simává te­

szi, minden a lábakon keletkező fájdalmat 
okozó nyomást eltávolít, 6 doboz 50 kr.

16 rudacs finom pecsétviasz 40 kr.
Vörös tisztitópor bécsi mázsája 6 frt.
Legjobban finomított bécsi mész, bécsi mázsája

8 frt.
Megrendelések utánvétellel küldetnek, csomagolás 
a legjutányosabb költségár mellett számittatik. 
Kéretik a megrendelést pontos, olvasható Írással 
megjelölni, valamint megnevezni, hogy a külde­

mény postával vagy vasúttal küldessék-e.
----- Kiváló árükért az elismert

czég kezeskedik.
Kereskedők nagyobb megrendelésnél áren­

gedményben részesülnek.

BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR.
VII., Miksa-utca 21. sz.

Verejtékpor
lábak izzadása ellen.kezek és

Hatásos eszköz jótállás mellett 
sitással együtt, csomagokban,

használati uta- 
csomagja 50 kr.

Valódi Seidlitz-por, egy doboz
tartalmaz 1

tuczat port, ára 60 kr.

finom kiállítás­
sal, 50 pár 80 kr.Valódi pezsgőpor

Dr. Pinkus, m. k. törvényszéki és kerületi orvos, 
az aranyérdemkereszt, a nagy arany korona bir­

tokosa találmánya.
Megrendelések utánvétellel küldetnek meg, me­

lyek alanti czéghez intézendők.
Budapesti ásvány-gyár,

VII., Miksa-utcza 21.

litkos betegségeket
gyógyít legújabb tudományos kuta­
tások alakján, még a legkétesebb 
esetekben is, minden hivatás-zavarás 
nélkül Épen úgy kigyógyi-

a titkos ifjúkori bűnök (Onania) go- 
következményeit, idegbomlás és te­

hetetlenséget.
Dr. BBJLLA,

Paris, 6. Place de
6.

tóm
nősz

tudós társaságok tagja sat.
la Nation,

Díszoklevél Székesfehérvár 1879. — Díszoklevél Trieszt 1882. — Érdemérem 
Szeged 1876. — Aranyérem Páris 1878. — Haladási érem Bécs 1873.

Neuschlosz Ödön és
ezelőtt NEUSCHLOSZ J. fiai,

gőzfürész-, faáru- és parket-gyára,
BUDAPEST, újpesti rakpart

Marcel

10.

ajánlja nagyválasztéku parkótjait. folyton nagy készlete van száraz és hibátlan tölgy
és fenyőfa amerikai padlózatból.

Parkétrakást vidéken jól és jutányosán eszközöltet.
Kívánatra mintarajzokat és árjegy,ékeket, legnagyobb készséggel bérmentve küld. 

Három évi garantiát nyújt. Elvállal szerszám és épületfa szál itást, ács és asztalos 
munkákat igen mérsékelt feltételek mellett.

Ib83.j
Elofiirlfl

Helyien én yu 
Egy évre . .
Fél évre . .
Kegyed évre

Kgyt •
A lap steilem*, réj 
den közlemény f 
bác földszint, a 

bérmentve

ínlElofixethe
TEI.EGDI K 
C8ÁTHVKÁ
kereskedésében 
tálban Kl’TASI 
nyomdájában s a

otji’

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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